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ЗМІСТ 

 

Актуальність теми. Сучасна реставрація займається як порятунком 

витворів мистецтва, так і глибоким їх вивченням. Причому вивченням не 

тільки фізико-хімічних особливостей багатошарової структури живописних 

творів, а й їх стилістики, техніки здійснення та історії створення. 

Живопис олією на полотні є одним з найважливіших об'єктів 

реставрації. Якщо прийшла в тотальну непридатність основа картини, її можна 

підмінити новою, якщо зіпсувався лак, що покриває живопис, його теж можна 

замінити, але якщо потріскався, обсипався і потерся живописний шар, то 

картина як витвір мистецтва перестає існувати. Фарбовий шар це 

найважливіша частина картини. 

Твори олійного живопису з часів освоєння даної техніки по наші дні 

складають гордість найбільших музейних колекцій. Упродовж століть 

реставратори багатьох країн розглядали методику та принципи збереження 

цих досить неміцних пам'ятників великих митців. Саме твори олійного 

живопису стали одними з перших об'єктів, над збереженням яких трудилися 

реставратори. 

Природнє старіння експонатів завжди має місце, так як речовини 

органічного походження, що входять до складу олійного живопису, можуть 

поступово змінюватись. Зупинити цей процес не можливо, але можна його 

сповільнити, звести до мінімуму, для цього і необхідно створити відповідні 

умови зберігання. Дефекти фарбового шару з'являються від швидкого 

пересихання, при ненормальних пропорціях матеріалів, з яких зроблена 

картина, і від високих температурних умов її зберігання. При недбайливому 

зберіганні експонатів, фарбовий шар картини буває продавлений та протертий.  

Чи не самим складним етапом в реставраційній практиці є методи 

тонування в місцях потертостей та втрат авторського живопису. Цей метод 

доступний лише досвідченим реставраторам, тому, що при його здійснені 

треба брати до уваги такі нюанси як потемніння тонувань після висихання та 
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в процесі подальшого зберігання. Реставраційний фарбовий шар повинен 

порівняно легко віддалятися без заподіяння ушкоджень авторському шару 

живопису. 

Одним із видів реставраційних пошкоджень є потертості живописного 

шару полотна. Реставрація таких полотен має свої особливості, методи та 

принципи. Тема відновлення фарбового шару не втрачає своєї актуальності, 

оскільки це важливий процес, що надає змогу зберегти та дослідити пам’ятки 

мистецтва.  

Мета дослідження – реставрація живопису на полотняній основі, 

зокрема відновлення потертостей фарбового шару. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати історико-мистецтвознавчі джерела з теми 

дослідження. 

2. Висвітлити техніку та технологію олійного живопису на полотні. 

3. Розглянути основні види пошкоджень живопису на полотняній 

основі та причини їх виникнення. 

4. Проаналізувати реставрацію фарбового шару живописного 

полотна на сучасному етапі. 

5. Окреслити особливості відновлення потертостей фарбового шару 

живопису на полотняній основі. 

6. Виконати реставраційну документацію у вигляді реставраційного 

паспорта. 

7. Провести реставрацію живописного полотна «Катерина» з 

приватної колекції. 

Об’єкт дослідження – процес реставрації фарбового шару живопису 

на полотні. 

Предмет дослідження – особливості відновлення потертостей 

фарбового шару живопису на полотняній основі в сучасній реставраційній 

практиці. 
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Для виконання завдань дослідження використані загальнонаукові та 

спеціальні методи досліджень. До загальнонаукових методів належать: 

фактологічний, представлений вивченням візуального матеріалу; аналітичний, 

представлений аналізом літературних джерел; метод порівняльного аналізу, 

представлений порівняльним мистецтвознавчим аналізом різних способів 

реставрації живопису на полотні, зокрема фарбового шару. До спеціальних 

методів належать статистичний метод та метод роботи з першоджерелами. 

Наукова новизна дослідження У роботі узагальнені і структуровані 

матеріали з технології реставрації олійного живопису на полотняній основі, а 

саме укріплення потертостей олійного живопису на полотняній основі, що 

складає наукову цінність даної роботи. Практична цінність полягає у 

можливості використання висновків у практичній діяльності реставраторів.  

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення та розвитку вітчизняної 

реставраційної справи. 

2. Для реставраційних робіт по усуненню потертостей фарбового 

шару на полотняній основі. 

3. Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних з нею тем. 

4. У пам’яткоохоронній справі з метою збереження автентичного 

твору мистецтва. 

Структура і обсяг роботи Текстова частина бакалаврської роботи 

складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків.  Загальний обсяг роботи – 49 сторінок, список використаних джерел 

налічує – 60 позицій. Практична частина представлена реставрацією 

живописного полотна «Катерина» з приватної колекції та копією картини 

італійського художника Карла Дольчі «Ангел Благовіщення» XVII ст. 
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ВИСНОВКИ 

Численні приклади з сучасної реставраційної практики дають підставу 

стверджувати, що техніко-технологічне дослідження дозволяє отримати 

досить велику і різнобічну інформацію про твір мистецтва, інформацію, яка 

може бути використана в різних цілях. Тому потрібно підкреслити, що 

об'єктом такого дослідження може бути кожен твір живопису, незалежно від 

техніки його виконання і часу створення. Однак отриманням лабораторних 

даних вивчення твору не вичерпується. Швидше, навпаки, робота в 

лабораторії є лише підготовкою до завершального етапу, на якому необхідно 

зібрати воєдино всі отримані результати і, повернувшись до оригіналу, 

зіставити їх з візуальним спостереженням. Тільки в цьому випадку можна 

отримати найбільш повну інформацію по досліджуваному творі. 

Не завжди лабораторне дослідження дає однаково цінні відомості. 

Нерідко фотографія люмінесценції або інфрачервона фотографія мало, чим 

відрізняються від звичайної, а слабоконтрастна рентгенограма нічого не додає 

до видимого зображення, пігмент не піддається розшифровці, а характер 

сполучного не встановлюється. Подібні невдачі не повинні призводити до 

передчасних висновків про непридатність того чи іншого методу або до 

поспішних оцінок результатів дослідження. Тільки комплексне дослідження, 

практичний досвід, постійне спілкування з творами мистецтва, знання техніки 

і технології живопису в історичному аспекті дозволять досліднику отримати 

максимальну користь з документів що знаходяться в його руках. 

При реставрації картин і при їх мистецтвознавчому дослідженні дуже 

важливо враховувати зміни в зовнішньому вигляді творів мистецтва, що є 

наслідком природнього старіння живописних матеріалів. Ці зміни часом 

бувають досить істотні. Поступово, протягом десятиліть, темніє і 

розкладається оліфа, майже повністю приховуючи зображення на творах 

майстрів; через пожовклу плівку лаку старий олійний живопис сприймається, 

як крізь жовтий світлофільтр, на полотні від поштовхів або ударів 

залишаються вм’ятини, осипається фарбовий шар, іноді можуть утворитись 
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розриви. Але навіть в тих випадках, коли покривний лак не заважає 

сприйняттю живопису, картина не залишається незмінною. Верхній шар 

фарби в процесі старіння робиться більш прозорим, крізь нього починають 

просвічувати нижні шари фарби і кольорові ґрунти, в результаті змінюється 

загальний колорит твору. Виявити всі ці явища, дати їм серйозне наукове 

пояснення можна лише провівши відповідне техніко-технологічне 

дослідження картини. 

Виявлені в ході реставраційних робіт пізні тонування, виконані не 

професійно підлягають обов'язковому видаленню. Не слід плутати 

реставраційні записи, виконані з метою комерційного маскування, з так 

званим «холодним розписом», що зустрічається досить часто. 

Крім наведених, існують загальні принципи і методичні установки, 

дотримання яких при реставрації не залежить від того, до якої ціннісної 

категорії її відносять. 

Не менш важливі наведені вище методи дослідження і для історії техніки 

живопису. Отримані в їх результаті відомості про склад фарб і грунту, способи 

нанесення живописних шарів дозволяють глибше розібратися в відмінностях 

різних художніх шкіл і в манері письма окремих майстрів. Зайве повторювати, 

наскільки важливі ці відомості не тільки для реставратора, але і для історика 

мистецтва. 
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